

做一颗永不生锈的“螺丝钉”

——感悟校园里的新时代雷锋精神

今年的3月5日是第60个“学雷锋纪念日”，记者日前走进校园，记录校园里的雷锋故事，感悟新时代的雷锋精神。雷锋精神可以是一件件日常的小事，也可以是一个个动人的善举，同时还是一种人人传播的力量，同学们以不同方式让这种具有伟大生命力的雷锋精神不断延续下去。



裕华区建华东路小学少先队员到雷锋小学展馆进行参观。

传承雷锋精神 续写爱的故事

走进石家庄市雷锋小学，一眼就能看到矗立着的雷锋塑像，每天上下学的学生都会向塑像敬礼，一个小小的动作，象征着一种顽强的精神。主教学楼顶上悬挂着以“LF”字母为元素、形状如火炬的校徽，这把火炬犹如永不熄灭的圣火，代代传承着雷锋精神。

学校的走廊里张贴着各种雷锋活动照片，校园内的雷锋纪念馆内陈列着雷锋日记、雷锋照片、雷锋雕像……之所以雷锋名字命名的学校里，处处充满了雷锋的元素，体现着以高尚的雷锋精神塑造灵魂的办学特色。二十多年来，学校坚持践行雷锋精神，创新了多种形式载体，进校门向雷锋像敬礼、中队节约箱、爱心义卖手拉手、校园螺丝钉报、红领巾广播站、蕾蕾电视台等……多样的活动让师生及家长真正对雷锋精神内化于心，外化于行。

节约箱是雷锋同志勤俭节约的三件宝之一，也是雷锋小学的“法宝”。为了培养学生传承雷锋叔叔勤俭节约的优良品质，每个班级都设有一个节约箱，同学们将废纸、用完的作业本、水瓶等，全部放入节约箱里。学生们会定期将节约箱里的东西卖掉，把这笔善款用于做好事、开展手拉手活动、还买队旗和红领巾寄给远在西藏自治区孔繁森小学的同学们。

雷锋曾在日记里写道：“螺丝钉虽小，其作用是不可估量的，我愿永远做一个螺丝钉。”雷锋小学以螺丝钉精神为引领，创办了雷锋小学少先队员报——《螺丝钉》，鼓励少先队员从小爱学校、爱国家、爱自己身边的每个人，做一颗永不生锈的螺丝钉。从前，《螺丝

钉》报都是油印的校报，后来随着时代的发展，演变成了电脑小报，虽然形式变了，可传承下来的雷锋精神却永远不会变。

做身边的榜样 贡献爱心力量

在滹沱河畔，在敬老院中，在老兵家里，在冬日街头……到处都有石家庄市第一中学满天星志愿服务队同学们的身影，他们穿着红色的志愿者服，以实际行动践行雷锋精神。

市一中大力弘扬和践行新时代雷锋精神，引导广大师生厚植爱国主义情怀，重视师生志愿服务活动，把志愿服务活动作为学校创建文明校园的核心要素。学校为此成立了满天星志愿服务队，不定期开展形式多样的志愿服务活动，用实际行动回报社会，将志愿服务意识根植于每一位师生的心中。

假期期间，“满天星”们到滹沱河畔开展志愿服务活动，他们以小组为单位划分不同区域，到所划分区域进行垃圾捡拾、分类、打包，用实际行动保护生态环境，并在现场进行文明礼仪宣传。在这次活动中，志愿者们不仅加深了对垃圾分类理念的认识，也带动市民增强了环保意识。

“满天星”们还来到抗美援朝老兵岳宜贤的家中看望岳爷爷，并将收集到的石家庄一中建校以来的校徽作为礼物送给了岳宜贤。收到这份特殊的礼物后，岳宜贤动情地说：“这是老战士的荣誉和幸福。”在同学们的邀请下，岳宜贤还为同学们讲述了自己参加抗美援朝战争的故事。看望岳爷爷的经历，也让同学们感悟到今天的幸福生活来之不易。

无论是大街小巷、社区广场，还是交通路口，处处都能看到“满

天星”的身影，他们为社会做实事、做好事，也为校园带来了文明风尚。走进高二·九班的教室，一位“小老师”的面前排着争先问问题的学生们。这是考试的前一天，崔乐岩耐心地为同学们讲解难题。在学生活动中心，经常能看到同学们的“知心姐姐”韩羽凡的身影，她陪伴、帮助班里生病的同学，还将自己的笔记借给因病缺席的同学。做志愿服务活动，帮助身边人，成为学习榜样，就是在学生阶段的他们对雷锋精神的理解。

形式丰富多彩 展新时代风貌

为进一步弘扬雷锋精神，倡导社会文明新风，在校园中形成“人人学雷锋、天天学雷锋、时时有雷锋”的良好氛围，在学雷锋月，石家庄市广安大街小学创新活动形式，从“唱、画、讲、学、做”五个方面鼓励学生做新时代的雷锋精神传人，用独特的方式表达对雷锋



在广安大街小学的失物招领处，学生们正在帮忙整理丢失的物品。



市一中“满天星”志愿服务队的队员走上街头，进行志愿服务活动。

尊师 育师 强师

——我市深入实施教师队伍素质跃升专项行动

为加快推进教育现代化和教育强市建设，近两年，我市深入实施教师队伍素质跃升专项行动，创新开展了一系列强师、惠师、尊师行动，为教师队伍高质量发展搭建快车道，有力推动了教师队伍建设。

近日，在国家教育行政学院启动了石家庄市名师名校长培养工程，同时校长队伍培训者培训正式开班。石家庄市名师名校长培养工程是基于石家庄市人民政府与国家教育行政学院签订的《战略合作框架协议》，由国家教育行政学院为我市量身打造分层次、成体系的高质量发展领军人才培养计划。

此次培训班还邀请了多位知名

专家授课，并安排了专题报告、政策解读、大会交流等形式多样的教学内容。名师名校长培养工程主要是针对培训对象和实际需求，加强项目顶层设计，遴选和整合优质的培训资源，优化项目教学设计，明确培训目标和成果要求，充分调动学员积极性、主动性，强化培训组织管理，健全培训组织架构，强化行动研究与行动学习，推动培训实效落地。

近年来，我市出台了一系列惠师的政策，如打造名师名校长梯级培养工程，我市制定了《石家庄市名师名校长培训工程实施意见》，全市将分梯队打造石家庄市中小学各层次教育领军人才。每年市本级财政投入不

低于1000万元支持名师名校长培养，培养和塑造一批在全省乃至全国有一定影响力的教育家型校长教师。

借助国家教育行政学院资源与平台优势，我市构建了校长教师专业成长高端平台，为我市制定科学的培养培训方案，对全市的名师名校长进行系统化培养。同时，充分发挥优秀教育人才辐射引领作用，以“名师引领、带动成长”为实施路径，相继搭建了“百千万”名师名校长培养工程、名校长工作室、名校长教育思想论坛等校长教师发展平台。通过课题研究、协同研修、相互学习，形成了集理论研究、实践探索、培养培训和成果推广于一体的教师校长发展共同体，实现了校际

间以强带弱，优势互补，共建共享。

为拓宽教师成长通道，提升班主任和思政课教师待遇，我市在全省率先出台了《关于发放中小学班主任、思政课教师岗位津贴的通知》。按照年人均不低于当地绩效工资指导线的20%发放标准，向全市公办中小学（含中等职业学校）班主任和思政课教师发放岗位津贴，市县两级财政每年投入资金达1.7亿元。

一系列的惠师政策，一项项真金白银的补贴，极大地激发了教师工作积极性，为我市的教师队伍建设增添了发展动能，同时全面提升了教师的教育教学能力，实现了教师队伍素质的全面提升。

加强沟通交流 提供智慧力量

石家庄学院举办省会建设发展论坛

本报讯 近日，由石家庄学院举办的省会建设发展暨数字经济研究双月论坛举行，来自国内高校的知名教授和省、市政府职能部门及石家庄市政府智库的13名专家学者共同参与，旨在为我市打造“中国数字新城”贡献智慧力量。

论坛围绕省会建设和数字经济发展主题，参会代表分别就石家庄高校智库建设、经济社会发展差距短板、发展定位及相关举措、城市规划建设等主题进行发言，同时，对文化软实力建设、创新能力提升、人才引进与管理、地方金融研究、绿色低碳发展等话题展开讨论。

本次石家庄学院举办该论坛，为推动省会建设提供了强有力智力支撑，石家庄学院从高等教育发展形势和学校办学实际出发，科学制定实施了“1396”战略部署的重要举措，为后期举办省会建设发展论坛暨研究院揭牌仪式奠定了基础。

提升教学水平 保证教学质量

石家庄西山学校实行“推门课”活动

本报讯 为提升教师的教育教学水平，石家庄西山学校近日实习了“推门课”活动，旨在保证教学质量，严格把控课堂教学质量，丰富学校教育内涵。

教学是落实课改的主渠道，该校紧扣立德树人的根本任务，围绕“聚能跃升”主题年，多措并举切实提高教育教学质量，校领导“推门课”制是教学常规活动之一。学校领导密切关注教学问题，规范日常教学要求，教师充分备课，深入浅出讲解知识点，同学们认真听课，呈现出饱满的精神状态。

课堂上，听课领导全面记录、细心观察，深入思考，课后结合教案，研判分析教师的教学方法与学生的掌握情况。评教中，既有积极的肯定与鼓励，也有中肯的批评与指正，帮助授课教师有效改进教学方法，更有针对性地指导学生。

学校以“推门课”活动为契机，加强推进“推门课”和随堂听课工作制度，有效规范教师的课堂教学行为，教师们探讨交流，共同进步，收获满满，精准提高了教师的课堂教学效率，全面提升学校教育教学质量。

引导正确审美 营造文化氛围

二中西校区创新美育教学模式

本报讯 为传承中华传统文化，树立正确的审美观，营造学校文化氛围，日前，石家庄二中西校区举办了“名家进校园——传承·创新”美育专题讲座活动，推动“五育并举、三全育人”综合改革走深走实。

讲座中，北大文博学院教授张国君以潜身体验太行历史文化为基点，结合体现燕赵文化和弘扬太行精神的作品，用独特的艺术语言，围绕造型艺术分类从中国画、油画、版画和雕塑四个方面系统全面地作了深入细致阐述。同时，张国君还结合自身创作实践分享了经验感悟，并为同学们学习美术绘画技法提出了宝贵的指导意见。

通过本次活动促进了学校多样化特色发展，提升了学生们的审美情趣，激发了他们创新创造的活力。此次讲座是学校开展的“名家进校园”系列活动之一，旨在借助专家优势教育资源，以学习培训为载体，形成育人合力，挖掘不同学科所蕴含的教育价值和教育元素，将学科资源、学术资源转化为育人资源，引导学生树立正确而高尚的审美观。

弘扬传统美德 培养感恩之心

十三中开展感恩系列教育活动

本报讯 为弘扬孝老爱亲的传统美德，培养学生尊老敬老的良好品德，市十三中八年级结合实际开展了“孝老爱亲敬长辈，感恩传承树新风”系列活动，号召同学们用自己的行动，为长辈献上爱心，表达自己的感恩之情。

学校通过班会、晨会、午思等活动形式，了解父母养育的艰辛与恩情，懂得如何孝亲和尊老，号召同学们为长辈做一件力所能及的事，表达我们的一片深情，展现孝老爱亲的传统美德。在老师的引导下，同学们回家后纷纷主动做了力所能及的事：刷一次碗、洗一次脚、捶一次背、梳一次头、做一道菜、讲一个笑话，给老人打一个问候的电话……而这些日常生活小事也让同学们知道了孝敬长辈，只要踏踏实实、真心实意，从生活点点滴滴做起就好。

在此活动中，同学们也用视频记录了美好的亲子时光，表达出了对于家人的感恩，用实际行动践行了孝心。通过开展此次活动，同学们深刻认识到“孝”在中国传统美德中的重要地位，弘扬了中华民族“尊老爱亲”的传统美德，培养孩子尊老、爱老、敬老、助老的品质，让感恩之风浸润到每一位孩子的心田。

法治进课堂 安全伴我行

大马学校为学生聘请法治副校长

本报讯 为进一步做好学校青少年法制宣传教育和校园及周边治安综合治理，使学生知法、懂法、守法、用法，维护学校师生合法权益，创建和谐校园，平安校园，为学生营造健康成长的良好氛围，近日，大马学校举行了法制副校长聘任仪式和“法治副校长进课堂”活动。

在“文明守纪 从我做起”签名墙上，学校新聘的法治副校长王警官和同学们纷纷郑重地签上了自己的名字。作为朝气蓬勃的新时代好少年，同学们纷纷表示，将积极行动起来，从我做起，从身边小事做起，努力做良好道德风尚的倡导者，引领良好的社会风气。

法治副校长王警官为大家上了一节“反对校园欺凌”为主题的法治课，课堂上，同学们认真听讲，认真学习相关知识，王警官希望大家可以结合实际生活，以此来提高自我保护的意识和增强自我防范的能力，同时形成在校园中积蓄关爱他人、自我保护的正能量，并积极参与到“反校园欺凌”的行动中，努力营造和谐友善、平安的校园氛围。

此次“法治副校长进课堂”活动，不仅培养了学生树立正确的学法用法意识，也增强了大家辨别是非的能力，同时促进了学校的和谐稳定，营造了安定有序的校园环境。



为同学们带来了一场法制安全课。大马学校聘请的法制副校长。